

湄洲日报

Y 要闻 AOWEN

责编:陈艳艳 美编:刘智豪
电话:0594-2697267
E-mail:178923904@qq.com



“主动警务”让平安成色更足

——凤凰山派出所多措并举构建治安新格局

公安视线

“以前小区里水管漏水、邻里吵架，得打报警电话等民警来。现在下楼就能找到警务室的蔡警官，当天就能解决问题。”昨日，城厢区凤凰山街道月塘社区居民王阿姨感慨地说道。

这是市公安局城厢分局凤凰山派出所推行“主动警务”改革带来的显著变化。

今年以来，凤凰山派出所坚持和发展新时代“枫桥经验”，立足“派出所所长”定位，不断做强预防警务、主动警务，通过警力下沉、机制优化、能力提升等举措，构建“主动防控、源头治理”的治安新格局。

■机制重塑 精细治理

为精准回应群众需求，凤凰山派出所通过分析近一年数据，锁定矛盾纠纷、电诈防控、民生求助三大核心痛点，打破传统警种划分模式，深度重构“两队一室”勤务机制。

由专职社区民辅警组建社区警务队，制定《社区警务前置工作清单》，将接处警、民意收集、纠纷调处、隐患排查等纳入日常职责。6个社区警务室全面推行“驻点+巡查”模式，让民警真正沉到群众“家门口”。目前，90%以上的邻里纠纷能在社区内妥善化解。

针对KTV、酒吧、网吧、出租屋等场所管理难题，凤凰山派出所创新“分级分类、动态清查”机制，综合指挥室每



民警向群众宣讲安全知识。

日研判警情，划分高、中、低风险等级。每晚8时至次日凌晨2时，带班领导带队开展“突击式”“覆盖式”清查，重点核查安全制度、消防设施、从业人员管理等情况。通过“日研判、夜清查”闭环管理，该所有效压降可防性案件，相关行业场所秩序明显好转。

■群防群治 凝聚合力

警力有限，民力无穷。凤凰山派出所着力培育群防群治力量，广泛吸纳网格员、物业保安、退休干部、热心居民等加入平安志愿者队伍，构建“警民联动、源头防控、精细治理”的社区警务新格局，用更快响应、更优服务、更稳环境，守护着群众的每一份信任与托付。

主动警务落地见效，离不开民警专业能力的支撑。凤凰山派出所构建“分类施策、实战导向”培训体系，针对社区民警开设矛盾调解、人口管理等专项课程，为案件办理队强化治安案件查办、线索核查等技能培训，累计开展各类专题培训23场，以“以学促练、以练促干”提升队伍实战水平。

如今，改革成效逐步显现。今年以来，凤凰山派出所辖区刑事案件、电诈发案率同比均下降，群众安全感与满意度持续提升。该所通过主动警务改革，不仅实现社会治安持续向好，更构建起“警民联动、源头防控、精细治理”的社区警务新格局，用更快响应、更优服务、更稳环境，守护着群众的每一份信任与托付。

全媒体记者 吴琪娜 通讯员 周建仙 柯益妹 文/图

严治水价乱象 守护民生福祉

本报讯（全媒体记者 蔡玲）今年以来，涵江区市场监管局聚焦民生领域价格突出问题，开展水电气收费专项整治行动，以精准排查、从严执法、狠抓整改的务实举措，规范价格秩序，切实守护群众的“钱袋子”。

该局针对学校、养老院等民生保障机构用水收费问题进行全覆盖排查，快速锁定某自来水公司违规加价现象。经核查，该公司对16所学校、1家养老机构的17个水表号长期违规加价收费，累计多收水费3.92万元。根据价格法相关规定，该局依法对这家自来水公司作出行政处罚，建立“整改—复核—销号”督导机制，全程跟踪企业整改落实。目前，多收款项已全额退还。

立足“监管+服务”双轮驱动，该局强化协同联动，联合多个部门系统梳理水电气价格优惠政策清单，细化政策适用范围、申报流程和兑现标准，督促供水供电供气企业开展自查自纠，建立问题整改台账，确保政策红利精准直达。截至目前，已为3954户市场主体精准落实价格优惠，累计减免费用27.74万元，切实以政策“真金白银”助力市场主体纾困发展。

该局将以此次专项整治为契机，健全完善“日常监管+专项检查+随机抽查”的民生领域价格监管长效机制，以执法为民的实际行动，不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

X 新闻点击 xinwendianji

推动“知产”变“资产”

本报讯 笔者获悉，仙游县市场监管局转化运用知识产权服务企业发展，指导企业进行专利商标质押贷款登记。目前已指导13件知识产权质押登记，质押融资1.08亿元；已对140个产品进行专利密集型备案，其中新增密集型产品备案数55件，更新密集型产品备案数85件。（郑云林）

守护“她”健康平安

本报讯 日前，“防两癌护健康、反家暴促平安”主题宣传活动在湄洲忠门镇秀田社区举行。活动通过健康讲座、法律咨询、有奖竞答等形式，向妇女普及“两癌”防治与反家暴法律知识，并融入爱心义卖等互动环节，着力提升妇女健康意识和维权能力。（郭霖霞 黄国民）

富了村民 兴了产业 ——涵江区庄边镇东北小木耳喜丰收



农户们正在采摘木耳。 林娇容 摄

12月8日，涵江区庄边镇林家庄农场的黑木耳种植基地内，一派丰收景象。一排排菌棒整齐排列，菌棒上的黑木耳柔软细嫩，个个饱满厚实。农户们娴熟地穿梭在菌棒间，有条不紊地进行采摘、分拣、装筐。

庄边镇昼夜温差大、湿度适宜，有着得天独厚的生态条件，为黑木耳生长提供了天然温床，契合黑木耳积累营养、培育品质的生长需求。为将生态优势转化为产品优势，该基地选用东北优质小木耳“黑丹”新品系“H29”，采用先进液体接种技术培育菌包，全程坚持有机种植，不施化肥农药，孕育出的木耳兼具口感与营养。

丰收的背后，是科学种植模式的有力支撑。该基地试种植5000桶木耳，依托标准化培育技术与精细化田间管理，通过采用“边种植边采摘”的灵活经营方式，每一批成熟的木耳都能及时采收上市，预计亩产值超3万元。“若后续收成持续向好，我们将进一步扩展种植规

模，推动黑木耳产业向规模化、标准化方向发展。”基地负责人蔡风畴望着田间的丰收景象，充满信心地说道。

该基地还创新采用“党支部+合作社+基地+农户”的发展模式，通过土地流转、务工就业、收益分红等多元合作方式，为当地村民搭建起稳定的增收平台。正在采摘木耳的村民李大姐笑着说：“农闲时来这里打工，在家门口就能增收，日子越来越有奔头。”

为让这份“深山好货”对接更广阔的市场，该基地在销售渠道上积极创新突破。今年采收季，依托“和美莆田 数字认养”平台，该基地推出黑木耳线上认养服务，全力打通产销链路，实现“从田间到餐桌”的透明化溯源，让消费者买得安心、吃得放心。

从试种探索到初获成效，林家庄农场基地的黑木耳产业正稳步推进，为庄边镇集体经济注入新动能。

林娇容 林亦霞

提升“全市一张图”建设质效

本报讯（全媒体记者 林雨寒 通讯员 李娟）12月1日至5日，市委依法治市办、市委党校（行政学院）举办“学习贯彻习近平法治思想，提升‘全市一张图’建设质效”专题研讨班，旨在深入学习贯彻习近平法治思想，落实党的二十届四中全会精神，提升莆田市领导干部运用法治思维和法治方式解决问题的能力。

此次培训邀请7位老师围绕习近平法治思想理性实践、行政执法、信访工作法治化、法治自信、“全市一张图”运用等专题进行授课。培训期间，还到西天尾东星社区、西天尾乡镇协调中心开展现场教学，举办“锚定依法治市目标，构建‘全市一张图’治理新格局”研讨会。

本次培训主题鲜明、内容充实。学员们表示，通过培训，进一步夯实了法治理论基础，掌握了法治建设的核心任务，有助于提升依法行政能力。

“微改造”铺就出行“舒心路”

本报讯 “以前通往学校的这段路坑洼不平，现在沥青路面平稳舒适，开车很舒心！”昨日，望着眼前崭新的沥青路面与清晰醒目的交通标线，市民陈奇说道。市民口中的这条“舒心路”，是荔城区新度镇乡道Y038下宝线（城港大道至莆田二十四中段），其路面已实现改造提升。

该路段全长440米，是连接城港大道主干道，服务莆田二十四中师生及宝胜村村民的重要通道。改造前，原有水泥路面凹凸不平，不仅影响行车舒适性，还存在交通安全隐患，成为周边群众和师生的“烦心事”。

针对群众急难愁盼问题，荔城区交通运输局启动该路段“微改造”工程。施工中，不仅对全线旧路面进行系统性修复提升，还加铺沥青混凝土路面，并同步完成交通标志、标线施划，全面优化道路通行条件。

下一步，荔城区交通运输局将持续聚焦城乡交通基础设施短板，以更实举措完善路网结构，推动交通发展成果更多惠及群众。（何晋生 陈清海）

汇聚向上向善力量

本报讯（全媒体记者 林英）12月4日，秀屿区在东峤镇上塘社区幸福院举行“和美港城，屿爱同行”暨“汇聚志愿力量，共建美好社会”国际志愿者日活动，以群众需求为导向，将便民服务、知识普及与人文关怀深度融合，让志愿精神在基层落地生根。

本次活动由秀屿区委社会工作部主办，上塘社区、启福社工机构承办，相关部门及社会组织协同参与。现场，志愿者们各展所能，为居民送上多元服务与暖心关怀，包括医疗义诊、爱心义剪、康复推拿等便民服务，以及宪法宣传、防诈骗科普、移风易俗宣讲等“精神大餐”。值得一提的是，活动期间，还为社区100多位老人举办了别开生面的集体生日会，志愿者端上定制蛋糕、齐唱生日歌，老人们在欢声笑语中收下祝福。

据悉，国际志愿者日期间，秀屿区委社会工作部持续深化“社工+志愿服务”融合模式，整合资源、创新载体、广泛动员，推动全区各镇（街）、各部门、志愿服务组织、社工机构及企业、学校等多方力量积极参与，累计开展各类志愿服务活动60余场，让志愿微光汇聚成炬，汇聚向上向善力量。



不久前，中国海油气电集团莆田电厂举办消防技能竞赛，提高公司员工防范火灾、逃生自救能力和团队协作能力，为地区能源稳定供应提供坚实保障。 李佳冉 摄

进一步全面深化改革， 加快建设绿色高质量发展先行市！